

遭遇侵权 民法典如何定分止争

□ 熊丰 周闻韬 谢昊

遭遇高空抛物，如何讨要说法？好意同乘发生事故，司机是否需要担责？买了缺陷汽车，召回费用谁“埋单”？

翻开民法典，从社会交往到经济活动，从交通事故到医疗纠纷，从现实损害到网络侵权，这些社会生活中出现的新情况、新问题都能找到答案。

遭遇高空抛物，如何保护“头顶上的安全”？

案例：今年5月，广东省高级人民法院发布涉高空抛物、坠物十大案例。其中一起案件为珠海某物业公司未尽管理职责，外墙瓷砖脱落砸伤路人致死，法院判决物业公司赔偿89万余元。

说法：如今城市高楼林立，人口居住密度大，近年来，高空抛物造成他人人身和财产损害的事件在各地时有发生。

民法典规定，禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任；经调查难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后，有权向侵权人追偿。

高空抛物是一种特殊的侵权行为，通常情况下比较难确定侵权

行为人。华东政法大学副校长陈晶莹说，法条中专门规定，如果不能证明你不是侵权行为人，那么此时法律推定可能加害的建筑物使用者要承担相应的赔偿责任。民法典赋予了其追偿权，如果在赔偿受害人之后，能够确认真正侵权人时，可以依法向真正的侵权行为人追偿。

重庆静昇律师事务所律师彭静认为，清除高空抛物是社会治理的重要内容。彻底根除这一社会弊病应当从道德、法律和技术等层面综合施治。在法律层面，要加大对高空抛物行为的民事追责和刑事处罚。在技术层面，要充分利用现代信息技术，加强对高空抛物坠物的监控和防范，特别是根据民法典规定，物业服务企业要充分履职。

好意帮忙载人，出事故了也要担责？

案例：黄先生下班经常免费搭载住在同一小区的王女士一道回家，某日回家路上发生交通事故致王女士受伤。王女士将黄先生和保险公司告上法庭，要求其承担全部损失30余万元。黄先生大呼冤枉，做好事还得承担责任，心中愤愤不平。

说法：民法典规定，非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害，属于该机动车一方责任的，应当减轻其赔偿责任，但是机

动车使用人有故意或者重大过失的除外。

驾驶人在未收取乘车人任何费用的情况下，允许乘车人搭乘其驾驶的机动车，行为符合社会道德和绿色出行理念，应受到鼓励和支持。发生交通事故后，根据公平原则，应减轻驾驶人的赔偿责任，民法典对此予以了明确。

北京市律师协会副会长高子程说：“无偿搭乘车辆，在我们身边时有发生。遇到确实需要帮助的人，明明可以让他搭乘自己的车，但是又怕出事故承担赔偿责任而拒绝他人搭乘。民法典增设‘好意同乘’条款，鼓励人们助人为乐，符合公序良俗及公平原则。”

高子程认为，民法典明确了无偿驾驶人仅是在轻过失时可以减轻责任，重大过失情况下仍要承担侵权责任，体现了法律保护同乘人生命财产安全，以及在保护受害人权益和鼓励善良间寻求平衡的价值取向。

买到缺陷产品，召回费用谁来“埋单”？

案例：5月28日，武汉市市场监督管理局发布2020年第10期食品安全监督抽检信息公告。湖北一家食品公司生产的鸭脖、凤爪等产品，因为菌落总数超标被要求下架、召回。

说法：民法典规定，因产品存在缺陷造成他人损害的，生产者应

当承担侵权责任。产品投入流通后发现存在缺陷的，生产者、销售者应当及时采取停止销售、警示、召回等补救措施；未及时采取补救措施或者补救措施不力造成损害扩大的，对扩大的损害也应当承担侵权责任。依据前款规定采取召回措施的，生产者、销售者应当负担被侵权人因此支出的必要费用。

重庆索通律师事务所律师韩德云认为，对生产者、销售者召回缺陷产品的责任作出规定，强化对消费者权益的保护，是健全市场经济制度，尤其是在与百姓生活息息相关的食品、药品领域维护广大消费者权益的必要举措。

在汽车消费市场上，“问题车”维权经常需要专业检测，由此产生检测费，召回期间还将发生一系列的运输费、交通费，成为横在消费者维权路上的“拦路虎”。民法典的相关规定将为消费者有力撑腰。

“缺陷汽车召回事件高发，现实中经常碰到消费者对汽车召回期间发生的运输费、交通费等提出主张的案例。”韩德云说，明确问题产品召回“埋单人”，将有效倒逼企业提高产品质量、完善售后服务。

据新华社

民生关注

男子网上虚假售车实施诈骗 阜平警方远赴广东将其抓回

近日，阜平县公安局民警经缜密侦查，侦破一起以虚假出售车辆为名实施的电信网络诈骗案，抓获犯罪嫌疑人林某。

该局接辖区群众报警称，其在网上看到一个出售车辆的短视频，添加卖家微信后，商定购买其中一款车，并微信转账支付了5000元定金，然而几天后未见卖家发货，其通过微信联系时发现已被卖家拉黑。民警立即展开案件侦破工作。通过多方调查，民警获取到犯罪嫌疑人在广东省汕头市藏匿的线索，立即赶赴当地实施抓捕。经连日紧张摸排和布控蹲守，民警在当地一出租房内将犯罪嫌疑人林某抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人林某还如实交代了通过相同手法诈骗作案多起，受害人涉及广西、浙江等省份，涉案金额达10万余元的事实。

李永进 冯志红

男子流窜多地入室盗窃 饶阳警方蹲守5小时收网

在“亮剑2020”打击整治专项行动中，饶阳县公安局针对5月份以来该县大尹村镇连续发生数起入室盗窃案的案情，全力侦破，抓获盗窃犯罪嫌疑人王某，破获案件12起，涉案金额5万余元。

据了解，民警以作案车辆为突破口，锁定王某有重大作案嫌疑，并通过架网蹲守，于5月20日凌晨3时许将作案归来的王某抓获。经审讯，王某对其在大尹村镇多次入室盗窃的事实供认不讳，并主动交代了今年以来驾车流窜到肃宁县等多地进行盗窃的事实。

赵志鹏 王赞华

清苑交警慧眼识破骗保案

不久前的一天晚上，李某酒后驾驶轿车途中与武某驾驶的轿车相撞，后李某驾驶的轿车又将路边步行的两名行人撞伤，并撞入路边民房。事故导致两辆轿车和民房严重损坏、两名行人受伤。事故发生后，李某叫来自己的姐夫，并和武某商量由其姐夫顶包，以达到让保险公司理赔的目的。

保定市清苑区交警大队事故民警吴容生接到报警后赶到事发地点。在询问时，吴容生对双方过于流利的叙述和不自然的表情产生怀疑，尤其在看到李某轿车的内后视镜被人为损坏的情况下，就更加确认此事有“问题”。经询问和大量走访，吴容生获得证据。事故双方在证据面前均承认了串通预谋准备骗保的事实。

霍群丽 郭培

糊涂“孝子”替父出气进班房

在“亮剑2020”打击整治专项行动中，安国市公安局桥南派出所迅速破获一起故意伤害案，抓获犯罪嫌疑人王某。

据了解，5月21日晚9时许，王某的父亲和被害人张某因琐事发生肢体冲突，王某驱车赶到后，用随身携带的菜刀将张某头部砍成重伤。接到报警后，桥南派出所民警立即赶赴现场。经讯问，犯罪嫌疑人王某对其故意伤害他人的事实供认不讳。目前，王某已被刑拘，案件正在进一步侦办中。

李建伟 解敏慧



省会桥西分局彭后街派出所雷霆出击

一天破了两起刑事案件

河北法制报讯（记者 张乔 实习生 封颖慧）“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来，石家庄市公安局桥西分局彭后街派出所组织动员广大民警、警辅，加大对各类违法犯罪行为的打击力度，仅5月27日一天，就破获了盗窃和毁财两起案件，有效地震慑了犯罪。

5月23日上午9时许，彭后街派出所民警接到一车主报案称，他的车停在平安大街与东风路交口附近，车内装有1400

元现金和多张银行卡的手包被盗。民警经过缜密侦查，于27日15时许获悉了嫌疑人卢某的藏匿地点后迅速出击，将其抓获。随后，民警在卢某的住处起获了赃物。经讯问，卢某对盗窃一事供认不讳。

2019年12月，该所辖区内发生一起嫌疑人用锐器划损他人轿车的案件。由于嫌疑人十分狡猾，现场并未留下有价值的线索。今年3月，该轿车再次被人用自喷漆涂

污。民警加大追查力度，经深入调查、精准研判，最终确定两起案件系同一人所为。今年5月27日22时许，民警将嫌疑人杨某抓获。面对民警出示的证据，在民警强大的心理攻势下，杨某最终承认了其为了泄愤，于2019年12月和今年3月毁损、涂污他人轿车的不法事实。

目前，两名嫌疑人均已被刑事拘留，案件正在进一步办理中。

涞源警方凌晨巡控打掉一盗窃摩托车团伙

在“亮剑2020”打击整治专项行动中，涞源县公安局加大对街面巡控力度，全力维护辖区社会治安持续稳定。5月17日凌晨1时许，该局城关派出所民警在城区开源路附近开展巡控时，发现4名男子驾驶3辆摩托车在路边逗留，神色可疑，遂上前盘查。

民警查明，4人经事先预谋，驾驶一辆摩托车到县城某小区附近实施盗窃，将业主停放在单元楼门口的两辆摩托车盗走，总价值6000余元。民警将其查获时，4人正预谋再次作案。

赵志鹏 梁振强

一司机醉驾遇查 慌不择路上房顶

近日，故城县公安交警大队执勤民警巡逻至三郎镇师召村南侧东西路段时，发现一轿车驾驶人将车斜停在路边，车门都来不及关，就跑进附近农户家中，遂立即上前查看。

民警发现该驾驶人企图通过房顶逃走，却被困在该房顶上。在房东的配合下，民警劝说该驾驶人通过梯子下到地面。经检测，该驾驶人已涉嫌醉驾，民警将其带至医院抽血送检。目前，该驾驶人李某已因醉驾被处罚，并因涉嫌危险驾驶被故城警方刑事立案侦查。

牛敏 王芸

廊坊新开路派出所加大打击整治力度

一天抓了一盗窃分子和一吸毒人员

河北法制报讯（张春暖）在“亮剑2020”打击整治专项行动中，廊坊市公安局广阳分局新开路派出所积极作为，对一切违法犯罪行为零容忍，加大打击整治力度，于6月3日抓获一名盗窃嫌疑人和一名吸毒人员。

今年1月7日14时许，受

害人郑某某在乐晟广场某海鲜店被盗2000余元现金。案发后，新开路派出所民警立即赶往现场，但嫌疑人反侦查意识很强，没有留下什么线索。民警没有放弃，经大量工作，最终确定了嫌疑人信息，并于6月3日下午将犯罪嫌疑人史某抓获。目前，犯罪嫌疑人史某已被刑事拘留。

日前，该所还接到群众举报，有一名吸毒人员在朝阳市场附近活动。民警经秘密蹲守侦查，于6月3日21时许将吸毒人员林某抓获。经检测，违法行为人林某检测结果呈冰毒阳性，目前已受到行政拘留10日的处罚。

落实“六稳”“六保”政法工作大有可为

承德市委常委、政法委书记 苏铁成

政法工作如何为扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务提供更有成效的法治保障，是各级政法机关必须回答好的政治课题。

坚持政治定力

树牢“两个意识”

为更加主动化解疫情防控常态化后的社会次生风险，有效防范国际局势变化带来的政治经济风险，各级政法机关要牢固树立“两个意识”。

牢固树立大局意识。各级政法机关要自觉把正在推进的各项重点工作纳入发展大局中，调整任务目标、调整推进节奏、调整时间节点，始终保持与“六稳”“六保”的落点同频共振。

牢固树立底线意识。要不断提高防范各类重大风险的能力，加大化解风险隐患的力度。强化抢抓意识，蹄疾步稳推进“六稳”，确保完成年度任务目标。

坚持服务优先

营造“三大环境”

政法工作强化为“六稳”“六保”服务，重点要在营造“三大环境”上下功夫。

营造安全稳定的社会治理环境。保民生必须先保稳定，确保稳定就是保障民生。以精心的态度防范风险和应对挑战，以精细的手段消除隐患和解决问题，以精准的措施化解矛盾和调处纠纷，确保全社会的和谐稳定。

营造安定有序的营商环境。要依法规范市场秩序，依法维护合法权益，依法实现合理诉求，推动市场主体特别是民营企业在常态化疫情防控中复工复产达产。

营造安心发展的法治环境。要善于运用法治思维和法治方式，在落实“六稳”“六保”中明权定责，营造在改革发展中办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。

坚持人民至上

实施“四小工程”

政法机关在落实“六稳”“六保”中要有大作为，就要实施好“四小工程”。

要善于办小案安民心。政法干警要把群众的小事当成自己的大事，从小案做起，给百姓最贴心、最直接、最可持续的平安，才能让老百姓心上过好日子。

要善于解小忧贴民心。一次贴心的服务胜过无数次的说教，通过解决好群众最关心的一些小烦忧、小难题，才能真

正把服务做到人民群众的心坎上。

要善于帮小忙暖民心。要始终带着感情、带着责任、带着办法、带着温度及时回应群众诉求，让更多跑一次、最多访一次、最多办一次成为常态，让人民群众的幸福感更有保障。

要善于助小康赢民心。要以保障完成脱贫攻坚目标任务和巩固脱贫攻坚成果为重点，加大对破环脱贫攻坚领域职务犯罪的打击力度，为脱贫攻坚和稳定脱贫提供坚强有力的法治支撑。

坚持共治共享

推进“五项治理”

推进市域社会治理现代化是落实“六稳”“六保”的题中之义。承德市作为第一批国家市域社会治理现代化试点地区，要在推进“五项治理”上先行一步。

推进政治安全风险治理。要建立健全党委领导、多方参与、社会协同的维护国家政治安全工作机制，有效防范各类政治安全风险；严密防范和有效打击各类渗透、破坏、颠覆、分裂活动。

推进社会矛盾纠纷治理。坚持和发展新时代“枫桥经验”，在征地拆迁、劳动保障、环境保护、教育医疗等领域，妥善协调各方面利益关系，推动治理模式从事后应对向事前防范转型。

推进社会心理干预治理。依托市县乡村综治中心，搭建心理咨询室或工作站，健全社会心理服务体系和心理疏导、危机干预机制，建设全覆盖的心理健康服务网络和专业化、志愿者队伍，加强对重点人群的关爱和心理疏导，有效预防“民转刑”案件和个人极端事件发生。

推进突出治安问题治理。以“破案攻坚”开路，以“毁伞破网”断根，以“打财断血”绝后，以“问题整改”提质，全面深化扫黑除恶专项斗争，全面推进立体化、专业化、智能化社会治安防控体系建设。

推进公共安全隐患治理。建立健全科学预防公共卫生风险和重大疫情防控机制，提高公共卫生预测预警预防能力。加强重点物品、重点场所、重点行业和新业态、新技术、新行业的安全监管，严防重大公共安全事故和群死群伤事件发生。

男子开设网络赌场非法获利11万余元 迁西民警辗转3省将其缉拿归案

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来，迁西县公安局加大对网络赌博犯罪的打击力度。近日，该局渔户寨派出所民警跨省追踪，成功抓获一名网上开设赌场的犯罪嫌疑人，并查扣涉案金额11万余元。

目前，案件正在进一步侦办中。

孙淑萍 付全有

开设空壳公司 倒卖银行账户

5名诈骗嫌犯被涿州警方抓获

近日，涿州市公安局反诈中心民警奔赴北京、廊坊等地，将犯罪嫌疑人周某、王某等5人抓获归案，查扣了尚未出售的营业执照、账户手续10余套，成功打掉了以王某为首的电信网络诈骗团伙，捣毁窝点一处。

经连夜审讯，犯罪嫌疑人周某供述了其伙同王某等人通过雇人虚假注册空壳公司，然后利用公司手续到银行开办对公账户、银行账户、公章、U盾等打包出售给他，从中获利的事实。王某等人亦供认不讳。

赵志鹏